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єнтів у базовому періоді та їх залежність від зміни від-
повідних факторів. Вивчення цих залежностей дозволяє 
глибше проникнути в механізм формування розгляну-
тих показників, пояснити їхню динаміку. Більш того, 
знаючи тенденції зміни коефіцієнтів і використовуючи 
прогнозні дані про зміну факторів, можна визначити і 
тенденції зміни показників.

Таким чином, застосування методу адаптації при 
побудові економетричної моделі призводить не тільки 
до кращого наближення моделі до реальних процесів, 
що протікають у системі, але і дає можливість вивчати 
зміну ефективності використання і ступеню впливу різ-
них факторів на залежні від них показники. У результаті 
модель не тільки за результатами, але і за структурою та 
механізмом дії стає більш адекватною.                  
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Методологія аналізу бідності та соціальних на-
слідків (АБСН), яка розробляється як набір ін-
струментів аналізу впливу політичних реформ 

на рівень життя населення, особливо його вразливих 
груп, є безумовно ефективною і при прогнозуванні та 
аналізі наслідків фінансово-економічної кризи [1]. Од-
нією з основних цілей АБСН при цьому є продукування 
інформації для забезпечення можливості розробки та 
реалізації таких політичних заходів, які би мінімізували 
масштаб негативних наслідків кризи.

При застосуванні АБСН на практиці, як правило, 
враховують такі основні його елементи [1]: 

1. Визначення реформ або кризових явищ, які під-
лягають аналізу.

2. Ідентифікація цільових та зацікавлених соціаль-
них груп, для яких насамперед здійснюється АБСН. 

3. Визначення каналів впливу реформ або кризо-
вих явищ на цільові соціальні групи. 

4. Формування інформаційного забезпечення.
5. Анализ наслідків.
6. Розробка рекомендацій щодо напрямів підви-

щення рівня життя та компенсаційних заходів.
Приділяють також увагу оцінці інституційного 

середовища, ризиків, питанням моніторингу та оцінці 
наслідків, підходам до забезпечення зворотного зв’язку 
при визначенні політичних заходів, спрямованих на 
впровадження реформ або подолання кризи. 

У даному дослідженні перші три елементи аналізу 
бідності та соціальних наслідків є в цілому визначеними: 
аналізуються наслідки світової економічної кризи для 
Україні, цільовими групами аналізу є, насамперед, бідні 
та незахищені верстви населення; канали впливу кризи – 
зайнятість, ціни (виробництво, споживання, доходи), до-
ступ до товарів та послуг, активи та трансферти. 

На особливу увагу заслуговують питання інфор-
маційного забезпечення АБСН економічної кризи. Слід 
зазначити, що результати АБСН, представлені у статті, 
базуються насамперед на кількісному аналізі числових 
даних, що забезпечує можливість ув’язування статис-
тичних та адміністративних даних макро- та мікрорів-
ня. Основою інформаційного забезпечення при цьому є 
дані макрорівня – результати державного вибіркового 
обстеження умов життя домогосподарств (ОУЖД), які 
на сьогодні є значною мірою інтегрованим у систему 
державної статистики України [2].

У даній статті за основний підхід до аналізу наслід-
ків прийнято аналіз прямих наслідків, а саме: метод ана-
лізу ефектів впливу. Це забезпечує можливість достат-
ньо детального кількісного ex-ante аналізу наслідків еко-
номічної кризи на основі наявних статистичних даних. 

Для оцінки потенційних наслідків економічної 
кризи використано методи сценаріїв та поєднання да них 
щодо мікроекономічних розподілів і макроекономічних 
структур та моделей [2]. При цьому, щодо останнього, 
реалізовано найбільш простий підхід – об’єднання ря-
дів макропоказників з даними щодо зміни визначених 
мікро-змінних з масиву ОУЖД для оцінки потенційного 
впливу економічної кризи, яка проявилася насамперед 
у різкому падінні виробництва, на стан бідності та не-
рівності. Як конкретний інструмент використано метод, 
реалізований у процедурі PovStat [3], яка моделює зміну 
показників бідності та нерівності в умовах різних сцена-
ріїв економічного розвитку.

УДК 311.21:364.22

аналІЗ БІдноСТІ Та СоЦІалЬних наСлІдкІв З викориСТанняМ 
МеТодІв МІкроМоделЮвання



БІЗНЕСІНФОРМ № 6 ’2011110

Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

	ек
о

н
о

м
Ік

о
-м

ат
ем

ат
И

чн
е 

м
о

д
ел

ю
ва

н
н

я
З використанням даних рівня домогосподарств 

процедура дозволяє трансформувати динаміку випус-
ку продукції и зайнятості в різних секторах економіки 
в зростання середньодушових доходів або споживання 
домогосподарств, голови яких зайняті в цих секторах. 
При цьому моделюється вплив на показники біднос-
ті обсягу выпуску продукції на основі декомпозиції 
динаміки бідності по двох складових: пропорційного 
зростання доходу домогосподарств та зміни їх віднос-
ного доходу [1, 2]. Розрахунки можуть здійснюватись на 
основі прогнозів різного ступеня складності залежно 
від наявних даних та від бажаної деталізації факторів, 
що можуть впливати на показники бідності.

Необхідно зазначити, що застосування більш 
складних підходів, зокрема методів макромоде-
лювання на основі моделей загальної рівноваги 

або моделей часткової рівноваги у поєднанні з мікро-
даними ОУЖД, на цьому етапі визначено недоцільним, 
враховуючі першочерговий інтерес до короткостроко-
вих наслідків економічної кризи та відносно незначний 
досвід використання АБСН в Україні. 

Модель будується на основі припущення, що аналі-
зована політика буде нейтральною за розподілом ефек-
тів, чи з використанням деякої умовної квантифікованої 
форми зміни розподілу. Зміни в частині розподілу типу 
професійної зайнятості населення враховуються шля-
хом дворазового (повторного) зважування домогоспо-
дарств у вибірці. 

Для використання процедури необхідними є дані 
вибіркових обстежень домогосподарств з визначеними 
даними щодо межі бідності в поточному періоді (у рік 
проведення обстеження) та інтервал прогнозування. 
Модель передбачає використання змінних, що характе-
ризують макроекономічні показники, агреговані на наці-
ональному рівні чи дезагреговані на рівні секторів, а та-
кож характеристики відносної зміни показників, а саме: 
темпи росту доходу, зайнятості та приросту населення. 
Крім того, у моделі можуть бути використані показники 
зміни індекса цін на споживчі товари і дефлятора ВВП, 
зміни відносних цін на продукти харчування та питомої 
ваги продуктів харчування в індексі цін на споживчі то-
вари, а також зміни у споживчому наборі, що відповідає 
межі бідності. Такий підхід дозволяє створювати різні 
типи прогнозованих параметрів, наприклад, міграцію 
трудових ресурсів між галузями. 

Показники бідності і нерівності, що моделюють-
ся на основі процедури, що розглядається: середньо-
душові доходи населення в місяць; чисельність бідного 
населення; рівень бідності; глибина бідності; гострота 
бідності; коефіцієнт Джині; груповий коефіцієнт Джині 
(розкладений за секторами економіки); індекс середньо-
логарифмічного відхилення Тейла Е(0); індекси ентропії 
Тейла Е(1) та Е(2).

Показники бідності моделюються на основі пер-
винних даних вибіркового обстеження умов життя до-
могосподарств (ОУЖД) у поточному періоді. Масив мі-
кроданих включає такі змінні: ідентифікаційний номер 
домогосподарства; середньодушові еквівалентні до-
ходи (витрати) в місяць для вибірки домогосподарств n 

у t-му році, , 1{ } ,n
i t ic =  де t = 0 представляє поточний рік об-

стеження; статистична вага населення у році t,
 , 1{ } ;n

i t iw =  
розмір домогосподарства; сектор зайнятості голови до-
могосподарства у поточному періоді

 1{ }n
i is =

 
(показник 

набуває значення від 1 до 4, де 1 – сільськогосподарська 
діяльність, 2 – промислове виробництво, 3 – сфера по-
слуг, 4 – інший тип зайнятості, не включений в 1 – 3).

Джерелом інформації про поточні макроекономічні 
показники та темпи їх зміни є дані Держкомстату Украї-
ни, розміщені на сайтах Державного комітету статистики 
України та Національного банку України. Прогнозні зна-
чення макроекономічних показників взято за результа-
тами прогнозів фахівців Світового банку та консенсус-
прогнозу, наведеного у відповідному виданні [4].

Основними факторними змінними, закладеними в 
основу моделі є такі: показники ВВП, % (станом на гру-
день); зміна дефлятора ВВП, %; ІСЦ, %; темпи зміни ви-
пуску продукції за секторами економіки, %; темпі зміни 
рівня зайнятості за секторами економіки, %; зміна чи-
сельності населення, %.

Як свідчать результати моделювання, за підходом, 
що розглядається, рівень бідності за прожитко-
вим мінімумом є найбільш чутливим до зміни 

реального ВВП. При зростанні реального ВВП на 1% за 
інших рівних умов прогнозований рівень бідності змен-
шується в середньому на 3,1% (на 0,76 в.п.). Еластичність 
рівня бідності при зміні рівня зайнятості є в цілому знач-
но нижчою, і при цьому залежить від темпу зміни ВВП. 
Для аналізу такого плану при реалізації підходу АБСН 
корисним може бути використання номограм, на яких 
у графічному вигляді відображається зміна цільових по-
казників в залежності від зміни факторних ознак. Так, 
на рис. 1 для прикладу представлено зміну рівня біднос-
ті за прожитковим мінімумом у 2009 за різних варіантів 
зміни реального ВВП (0%; –4%; –8%; –12%) та зміни рів-
ня зайнятості населення (приймається, що у сільському 
господарстві зайнятість знизиться на один відсоток за 
всіма варіантами, а у секторах промислового виробни-
цтва та послуг можуть реалізуватися такі варіанти зни-
ження 0%; 5%; 10%; 15%). Інші параметри приймаються 
незмінними для всіх варіантів розрахунку. 

Як видно з наведених на рис. 1 даних, очікуваний 
рівень бідності суттєво залежить від темпу зміни ВВП. 

Приблизна еквідистантність кривих за різних зна-
чень темпів зміни ВВП свідчить про однорідну еластич-
ність рівня бідності за зміною ВВП за даною моделлю. 
Це дозволяє достатньо просто без додаткових розра-
хунків оцінити рівень бідності, який міг би бути отри-
маним за умов зниження ВВП, наприклад, на 2% для 
певного темпу зміни зайнятості. На рис. 1 відповідний 
відрізок проведений для очікуваної зміни зайнятості у 
–2,5%. Оцінка рівня бідності для таких прогнозних па-
раметрів становитиме приблизно 21,7%. 

У відповідності з методологією АБСН при аналізі 
впливу економічного спаду на рівень життя вразливих 
груп населення ключовими елементами є визначення 
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ефектів (наслідків) кризи у розподілі доходів (витрат) 
населення та визначення ступеня впливу на різні групи 
населення. 

Слід зазначити, що, як засвідчили результати ви-
конаного аналізу, для економічної кризи в Україні, як і 
в більшості інших країн, найбільш вагомими каналами 
її негативного впливу виявилися ціни (виробництво, 

споживання, заробітна плата) та 
зайнятість. При цьому прямий 
вплив цін, хоча і проявляється 
з лагом приблизно у сім місяців, 
на першому етапі економічного 
спаду матиме найбільше значен-
ня. У подальшому дещо зросте 
негативний вплив через канал 
зайнятість, враховуючи прогно-
зоване зростання рівня безро-
біття з послідуючим його змен-
шенням нижчими темпами ніж 
зростання ВВП.                  
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Рис. 1. Номограма залежності прогнозованого рівня бідності за прожитковим 
мінімумом від прогнозованих темпів зміні реального ВВП на одну особу  

та темпів зміни зайнятості населення у секторах промислового виробництва  
та послуг
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Стійкий розвиток ринку похідних фінансових ін-
струментів (далі – ПФІ) в умовах глобалізації 
виступає запорукою стійкого розвитку не тільки 

фінансового ринку, але й реального сектора економіки 
держави. Проте, масштабність кризових явищ у 2007 – 

2009 рр. вказала на нестійкий стан ринку ПФІ розви-
нених країн світу і показала необхідність розробки ін-
струментарію оцінювання ринку ПФІ. Визначальною 
метою застосування такого інструментарію в межах 
загального оцінювання стійкості фінансових систем та 
окремих сегментів фінансових ринків стало створення 
дієвих індикаторів моніторингу, аналізу і прогнозуван-
ня їх розвитку для попередження кризових явищ і за-
вчасного реагування на дисбаланси в їх функціонуванні. 
Особливого значення розробка таких індикаторів стій-
кого розвитку ринку ПФІ набуває для України, де ринок 
ПФІ перебуває на етапі свого становлення, і у випадку 
нестійкого стану може стати некерованим джерелом 
шоків для усього фінансового ринку, що формується.

Опрацювання ряду наукових джерел (праці В. Ла-
ріна [2], Б. Мандельброта [5], Е. Петерса [6], О. Сохаць-
кої [4] та ін.), присвячених оцінюванню ефективності 
фінансових ринків та ринків ПФІ, засвідчило плюралізм 
методичних підходів цих авторів до моделювання рин-
кових індикаторів, обгрунутвання їх порогових значень, 
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